

ОБЩЕЕ ДѢЛО



1917 г.

Подписная плата: для иногороднихъ 1 р., а для городскихъ 70 к. въ мѣсяцъ. При выпискѣ для крестьянъ, солдатъ и рабочихъ установлена скидка въ 50%, такъ же скидка дѣлается для сельскихъ библиотекъ и просвѣдительныхъ учреждений при выпискѣ любого количества экземпляровъ. Плата за объявленія: въ 1/2 страницы 25 р., въ 1/4 стр. 15 руб. и въ 1/8—10 руб. за одинъ разъ; при повторныхъ объявленіяхъ дѣлается скидка. Предложеніе труда безплатно.

Адресъ Редакціи и Ковторы: г. Макарьевъ на Ужѣ, Уѣздная Земская Управа. Приемъ по дѣламъ Редакціи съ 10 час. утра до 3 по полудни, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней.

№ 10. Воскресенье.

МАКАРЬЕВЪ, на Ужѣ.

3-го сентября.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Постановленіе въ Временнаго Правительства отъ 11 августа сего года предоставлено, въ исполненіе ст. 34 временныхъ правилъ о производствѣ выборовъ губернскихъ и уѣздныхъ земскихъ гласныхъ, указывать въ избирательной запискѣ только номеръ заявленнаго списка кандидатовъ. Способъ заполнения избирательныхъ записокъ на всеяго предстванствѣ уѣзда устанавливается уѣздной земской Управой, пополненной, согласно „наказу“ отъ 11 июля сего года, представителями местныхъ общественныхъ организаций въ количествѣ не свыше 10 лицъ, согласно ближайшимъ указаніямъ Губернскаго Комиссара.

На основаніи вышеприведеннаго постановленія Временнаго Правительства и телеграфнаго указація Губернскаго Комиссара Макарьевская Уѣздная Земская Управа постановила: при выборахъ гласныхъ въ Уѣздное Земское Собраніе по Макарьевскому уѣзду напечатать на избирательной запискѣ только номеръ заявленнаго и опубликованнаго предстванствѣ окружной избирательной комиссіи, списка кандидатовъ, не указывая имени, отчества и фамилии кандидатовъ, перечисленныхъ въ спискѣ.

Макарьевская Уѣздная Земская Управа.

Товарищи Граждане!

Въ грозную годину, переживаемую нашей родиной, мы должны собрать все наши силы отраженія врага, который глубоко вошелъ въ предѣлы Россіи. Со всѣхъ сторонъ доносятся жалобы на укрывающихся отъ воинской повинности въ различныхъ предпріятіяхъ. Для борьбы съ этимъ зломъ Временное Правительство организовало въ каждомъ уѣздѣ комиссію по повѣркѣ военнообязанныхъ, въ составъ которыхъ входятъ представители отъ военного вѣдомства, рабочихъ и крестьянъ.

Граждане! указывайте сами этихъ укрывающихся и сообщайте о нихъ въ Макарьевскую Уѣздную Комиссію по повѣркѣ отсрочекъ военнообязанныхъ, находящуюся на Мѣщанской улицѣ въ домѣ Смирнова.

Предсѣдатель Комиссіи Прапорщикъ.

66-го п. з. п. Сямина.

Товарищъ Предсѣдателя И. Котельниковъ.

Управляющій дѣлами солдатъ 202-го Пѣхотнаго запасн. полка Ѳ. Дементьевъ.

Итоги выборовъ въ Волостныя Земства.

20-го и 27-го августа произведены выборы въ волостныя земства по Макарьевскому уѣзду. Сѣхавшіеся въ Макарьевъ инструкторы въ общемъ засѣданіи Управы совместно съ представителями общественныхъ организаций рисуютъ безотрадную картину безучастнаго отношенія большинства избирателей къ своимъ гражданскимъ обязанностямъ—выборамъ. Къ избирательнымъ урнамъ въ сельскихъ избирательныхъ округахъ явились по нѣкоторымъ

волостямъ весьма незначительныя группы избирателей, число которыхъ исчислялось отъ 20% всего числа избирателей, и только лишь въ немногихъ волостяхъ процентъ избирателей поднимался до 50 общего числа выборщиковъ. Слѣдовательно, обнаружилась почти полная безучастность населенія въ устройствѣ своей мѣстной жизни, а вмѣстѣ съ тѣмъ и отсутствіе интереса къ культурно-общественной и народно—правовой жизни.

Правда, въ нѣкоторыхъ волостяхъ процентъ выборщиковъ болѣе значителенъ—до 50%, но и это отрадное явленіе обуславливалось особыми мѣрами, къ которымъ прибѣгали и волостныя комитеты и избирательныя комиссіи. Эти мѣры въ нѣкоторыхъ случаяхъ очень оригинальны и не лишены остроумія. Такъ по одной изъ волостей Волостная Избирательная Комиссія и Комитетъ постановили штрафовать по 100 руб. тѣхъ изъ избирателей, кои не явятся на выборы безъ особо уважительныхъ причинъ. Въ другой волости Избирательная Комиссія, основываясь на томъ фактѣ, что большинство изъ избирателей являются женщины, рѣшила сыграть на присущей имъ женской привычкѣ—имѣть ситецъ и прочія ткани въ изобиліи и по дешевой цѣнѣ, и потому объявила, что всемъ избирателямъ—женщинамъ будутъ отпущены эти ткани по дешевой цѣнѣ и при томъ въ неограниченномъ количествѣ.

Можно, поэтому, представить съ какимъ стараніемъ выполнялись избирательныя права этими женщинами въ надеждѣ, что они дешево и въ изобиліи будутъ вознаграждены особенно цѣнными въ глазахъ женщины нарядами!... Какъ ни курьезенъ этотъ приемъ избирательной комиссіи и какъ бы онъ не оказался полезнымъ въ дѣлѣ выборовъ, но все же онъ наводитъ на печальныя размышленія о степени сознательности огромнаго большинства населенія деревни по отношенію къ общественно-хозяйственной и государственной-правовой жизни населенія.

Во время этихъ же выборовъ былъ отмѣченъ и еще одинъ печальный фактъ,—это огромный процентъ неграмотныхъ среди избирателей. Такъ по свидѣтельству одного инструктора изъ нѣсколькихъ сотъ избирателей одного сельскаго избирательнаго округа у избирательныхъ урнъ оказалось только шесть грамотныхъ стариковъ, изъ коихъ болѣе половины едва могли написать только свое имя, отчество и фамилію. Можно, поэтому, судить насколько способны разобратся массы избирателей въ назначеніи проводимаго въ жизнь закона о волостномъ земствѣ, о текущихъ событіяхъ, о государственности, не будучи въ состояніи сами непосредственно ознакомиться съ событиями, переживаемыми Родиной, при помощи печатнаго слова. На почвѣ этого печальнаго заявленія—отсутствія грамотности—естественно будутъ возникать различныя печальныя недоразумѣнія, такъ какъ населеніе, лишенное грамотности, несомнѣнно будетъ питаться слухами, искажая, въ большинствѣ, смыслъ и значеніе всѣхъ государственныхъ и общественныхъ событий.

Къ характернымъ явленіямъ момента производства выборовъ, по докладамъ инструкторовъ, слѣдуетъ отнести и далеко неусердное отношеніе нѣкоторыхъ волостныхъ и сельскихъ избирательныхъ комиссій къ своимъ обязанностямъ. Многие изъ нихъ очень скоро забывали какъ самый законъ о Волостномъ Земствѣ, такъ и разъясненія инструкторовъ о технической сторонѣ производства выборовъ, слѣдствіемъ чего явилось много мелкихъ формальныхъ нарушеній закона и наказа о производствѣ выборовъ гласныхъ въ волостныя земскія собранія. Для этого, чтобы выборы прошли безъ особыхъ шероховатостей, нужно было очень много потратить командированнымъ въ уѣздъ инструкторамъ энергіи на всевозможныя разъясненія и указанія, касающіяся производства выборовъ и ихъ значенія для мѣстной общественной жизни и государственной.

Однако несмотря на значительныя трудности организационной работы по выборамъ, послѣдніе въздѣ прошли болѣе или менѣе удовлетворительно и въ Управу уже поступили отъ большинства волостей списки гласныхъ, избранныхъ въ волостныя земскія собранія. По имѣющимся свѣдѣніямъ, въ первыхъ числахъ сентября уже сосываются первыя волостныя собранія для производства выборовъ управы и послѣ этого начнется уже новая организационная работа волостныхъ управъ.

Нужно отъ души пожелать новымъ земскимъ учрежденіямъ полного успѣха въ ихъ созидательной работѣ на пользу обществу и государству, ибо возникновеніе на законныхъ основаніяхъ мѣстныхъ общественныхъ органовъ придастъ всемъ распоряженіямъ ихъ авторитетъ и установитъ и внесетъ успокоеніе въ народную среду и порядокъ въ дѣловую сторону мѣстной общественной жизни.

Въ добрый часъ!

Н. Покровскій.

Шестіе голода.

Сколько предостереженій дѣлалось въ теченіе всего лѣта о томъ, что если у насъ не установится правильный порядокъ и не наладится довѣріе между городомъ и деревней, то неизбежно случится, что многие города и мѣстности останутся безъ хлѣба, и голодъ воцарится въ нихъ со всеми своими ужасными послѣдствіями. Мы указывали на это, и намъ казалось, что такъ все это ясно и очевидно для всѣхъ и какой опасностью это грозитъ для всего государства, что граждане русскіе сумѣютъ во время одуматься и примутъ все мѣры къ тому, чтобы не допустить до голодной разрухи.

Увы, и это было только мечтой! Вотъ теперь осень еще только наступаетъ, а уже въ цѣломъ рядѣ городовъ установился настоящій голодъ, и русскіе граждане стараются и жизнь государственная рвется и ломается.

Голодает Астраханская губернія, безъ хлѣба сидятъ пять сѣверныхъ уѣздовъ Рязанской губернии, въ то самое время, какъ южные уѣзды той же губернии благоденствуютъ,—нѣтъ хлѣба въ Баку, нѣтъ хлѣба въ Тулѣ, нѣтъ хлѣба въ Кременчугѣ Костромѣ и т. д. и т. д.

И рядомъ съ этимъ сколько угодно мѣстностей въ Россіи, гдѣ за столомъ у каждаго обывателя по прежнему имѣется румяная булка и гдѣ люди сыты и спокойны. Спокойны, припрятавъ хлѣбные запасы и не желая думать ни о комъ и ни о чемъ. Люди воображаютъ, что, живя въ своихъ хлѣбородныхъ угляхъ, они могутъ существовать сами по себѣ, внѣ всякой связи и зависимости съ другими частями государства, и что на нихъ не отразятся бѣдствія, перетерпѣваемые соотечественниками въ другихъ районахъ. Они не понимаютъ, что голодъ погонитъ людей искать хлѣба и что ихъ благополучію и безопасности придетъ конецъ. И тогда ихъ положеніе станетъ ужаснымъ и бѣдственнымъ, и за трусости и свою имъ придется расплатиться жестокой цѣной.

Тогда поймутъ они, что граждане одного и того же государства не могутъ и не должны укрываться отъ выполненія долга особенно въ такое острое и трудное время, какъ теперь.

Мы готовы признать, что установленный у насъ порядокъ снабженія хлѣбомъ не безъ ошибокъ. Въ немъ несомнѣнно надо многое исправить, и представители мѣстной хлѣбородныхъ и вообще хлѣбовладѣльцы имѣли полное основаніе указывать правительству на допускаемая имъ неправильности въ дѣлѣ снабженія. Но скрывать хлѣбъ, когда голодаютъ другія мѣстности, это значитъ создавать бѣдствіе, которое другимъ концомъ ударитъ и по хлѣбнымъ районамъ...

Л.

Электричество.

Что такое электричество? Кто отвѣтитъ на этотъ вопросъ?

Если бы тѣ люди, которые ежедневно и ежедневно пользуются благодѣяніями этой доброй феи, пожелали имѣть отвѣтъ на этотъ вопросъ, и если бы они обратились за отвѣтомъ къ специалистамъ, то и отъ нихъ врядъ-ли получила бы удовлетворяющую отвѣтъ.

А между тѣмъ кто не знаетъ телефона, телеграфа? Рѣдкій человѣкъ не ѣздилъ въ трамваѣ, не видѣлъ электрической лампочки, и кто, наконецъ, не нажималъ никогда кнопки электрическаго звонка у любого подъѣзда? Такихъ людей осталось очень и очень мало.

И тѣмъ не менѣе, что все это значитъ передъ тѣми чудесами, ожидающихъ насъ въ будущемъ. Настанетъ тотъ день, когда въ городахъ, на улицахъ не будетъ уже больше лошадей, устарѣетъ паровая машина, а локомотивы отойдутъ въ область преданій

Великій провидецъ Русской жизни Н. В. Гоголь.

Съ первыхъ дней войны старухи по деревнямъ начали твердить о «послѣднихъ временахъ», до которыхъ мы дожили. Событія послѣднихъ трехъ лѣтъ, только подтверждали разъ установленный фактъ, и составляли напоминать все другія предсказанія, которые дѣлались десятки лѣтъ тому назадъ такими же потерянными счетъ своимъ годамъ старухами и старухами.

На дняхъ въ одной глухой деревнѣ мнѣ пришлось выслушать разсказъ объ одномъ столѣтнемъ старичкѣ, который предсказывалъ, что до пятнадцатаго года еще можно будетъ жить, а вотъ кто пятнадцатый годъ переживетъ, тотъ все равно что снова родится,—настолько измѣнятся общія условия русской жизни.

И признаться не любитель черной магіи; не люблю вебувъ этихъ стариковскихъ предсказаній. Но я горячій поклонникъ нашей родной классической литературы; не столько потому, что наша литература является удивительно—яркимъ отраженіемъ нашей немурой русской жизни, сколько потому, что корифеи русской литературы всегда жили мечтой о другой лучшей жизни и по дивнымъ странностямъ ихъ произведеній можно собрать массу предсказаній гораздо болѣе цѣнныхъ, чѣмъ предсказанія деревенскихъ стариковъ и старухъ.

Замѣтно и теперь, что многія способы, въ особенности въ химическомъ производствѣ, вытѣснились новыми электрическими способами. И развѣ не вѣроятно, чтобы электричество вошло въ нашъ домашній обиходъ, — электрическія грѣлки, утюги, костюлы и т. п. Электричество проникаетъ и въ сельское хозяйство и наступитъ время, когда пахать, сѣять и жать будутъ при помощи электрической силы и тогда каждый, употребляющій эту чудесную силу, всетаки поневолѣ захочетъ знать: что же такое—электричество?

Какъ ни ставьте этотъ вопросъ, отвѣтиты на него будутъ различны. Возьмемъ ученаго, который всю свою жизнь, все свои стремленія кладетъ на то, чтобы узнать у природы ее тайны, навѣрное отвѣтитъ не такъ какъ фабрикантъ электрическихъ звонковъ, который все соки выжимаетъ изъ электричества въ свою пользу, который старается какъ можно больше продать своихъ издѣлій, полученныхъ при посредствѣ электричества. Третій отвѣтитъ совершенно иначе и есть еще, къ сожалѣнію, людскіе элементы, до сихъ поръ думающіе, что электричество это колдовство, это нечистая сила, вселившаяся въ людей и опутавшая своими нитками весь свѣтъ.

Пусть ученые ищутъ тайны чудныхъ электрическихъ явленій, пусть труды ихъ даютъ большую увѣренность, что теплота, электричество и свѣтъ по существу своему одинаковы, пусть они выводятъ изъ этихъ фактовъ какія угодно умозаключенія объ устройствѣ міровъ, мы же возьмемъ одно изъ явленій электричества, примѣняемое съ громадной пользой въ практической жизни — это передача рѣчи при посредствѣ электричества, т. е., телефоновъ.

Самое удивительное примѣненіе электричества представляетъ ихъ себя телефонъ. Этотъ сказочный приборъ превращаетъ въ ничто огромное разстояніе и передаетъ отъ одного человѣка къ другому не только содержаніе мысли, но и ея внѣшній обликъ — слова, со всѣми самыми тонкими и различными оттѣнками голоса. Передача эта возвращается съ поразительной быстротой и эта то быстрота сообщенія много дѣлаетъ пользы человѣчеству. Взять хотя бы нашъ Макарьевскій уѣздъ, въ части своей гдѣ имѣется телефонъ. Какую великую пользу въ быстротѣ сообщенія оказываетъ этотъ приборъ, какъ онъ становится все болѣе и болѣе необходимъ, а въ особенности въ мѣстахъ удаленныхъ отъ центра уѣзда, тѣмъ паче въ наше переживаемое время, когда идетъ коренное переустройство всего устоя деревенской жизни. Есть мѣста, есть такіе медвѣжи уголки въ уѣздѣ, что и не помышляютъ о телефонѣ, но есть, къ чести сказать, и такіе мѣста и люди, что поняли всю пользу, всю выгоду устройства телефоннаго сообщенія, хлопчутъ, стараются, ассигнуютъ деньги, лѣсъ и трудъ, лишь бы имѣть телефонъ и Земство идетъ навстрѣчу этимъ стараніямъ по мѣрѣ своихъ средствъ и силъ. Много изъ этихъ

Въ этомъ отношеніи едва-ли не первое мѣсто принадлежитъ великому провидцу русской жизни—Н. В. Гоголю. У Гоголя вы не только встрѣтите отдѣльные отрывочныя предсказанія о великихъ историческихъ моментахъ русской жизни, у Гоголя вы найдете самое детальное описаніе русской жизни на добрую сотню лѣтъ впередъ.

Найдете и согласитесь, что многое ясно рисуется въ грядущей доли гениальнымъ людямъ и только мы простые смертные не можемъ подняться выше нашей обычной сѣренькой жизни.

Какъ бы могъ Н. В. Гоголь за много лѣтъ впередъ не будучи пророкомъ предсказать дѣятельность всевозможныхъ нашихъ комитетовъ отъ перваго революціоннаго Комитета Общественной Безопасности до комитета по размыканію разныхъ комитетовъ, необходимость открытія котораго давно ощущается въ каждомъ уѣздномъ городишкѣ не только широкой публикой, но даже и постоянными членами комитетовъ, включительно?

Какъ бы могъ Н. В. Гоголь, не будучи великимъ провидцемъ русской жизни, знать, что въ 1917 году г. Макарьевъ будутъ функционировать: Земская Управа, Продовольственная Управа, Кожевенная Управа, Топливная Управа, Земельная Управа?

Гоголь это зналъ и очень подробно описалъ.

Вы помните еще визитъ П. И. Чичикова къ полковнику Кошкареву?

стремленій уже удовлетворено; выстроена новая линия на разстояніи 19 верстъ отъ Завражья до Пелегова и на дняхъ будутъ установлены аппараты, каковыя дадутъ возможность жителямъ Пелеговской волости быстро сообщаться и съ центромъ и съ уѣздомъ.

Ив. Львовъ.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Вѣсти съ фронта.

Восточный театр.

ПЕТРОГРАДЪ, 23-го августа. (Сообщеніе изъ ставки). На побережьѣ Рижскаго залива наши авангардныя части выдвинулись за линію рѣкъ Индуно—Доша—Гарево, встрѣтивъ незначительное сопротивленіе.

На участкѣ отъ Псковскаго шоссе до рѣки Двины происходятъ бои передовыхъ частей обѣихъ сторонъ, болѣею частью съ благопріятнымъ для насъ результатомъ.

На остальномъ фронтѣ—ружейная и артиллерійская перестрѣлка.

Дѣйствія летчиковъ.

Наша эскадрилья самолетовъ бомбардировала въ районѣ мельницы Дуброва (къ юго-востоку отъ Ковеня) склады, землянки и батареи противника, причѣмъ сброшено 15 пудовъ бомбъ. Въ этомъ же районѣ воздушный корабль типа «Илья Муромецъ» удачно сбросилъ бомбы на обозы и батареи противника.

На румынскомъ фронтѣ въ теченіе 27 августа произошли 4 воздушныхъ боя, результатомъ которыхъ было спланированіе неприятельскихъ аппаратовъ на свои линіи.

Аэропланы противника сбросили бомбы на станціяхъ «Замирье» и «Радзивиловъ».

Румынскій фронтъ.

ПЕТРОГРАДЪ, 29-го августа. (Сообщеніе изъ ставки). Въ районѣ къ югу отъ города Радауцъ противникъ повелъ наступленіе на участкѣ нашей позиціи у деревни Окна, но былъ отброшенъ. Въ районѣ къ востоку отъ Кимполунга наши части овладѣли высотой восточнѣе деревни Стринтура.

Въ районѣ западнѣе Окна на нѣкоторыхъ участкахъ—сильный артиллерійскій огонь.

Наступательная попытка противника сѣверо-западнѣе деревни Слоиннъ отбита нашимъ огнемъ.

Кавказскій фронтъ

ПЕТРОГРАДЪ, 29-го августа. (Сообщеніе изъ ставки). Въ районѣ Хожабі (юго-восточнѣе Вана)—столкновеніе нашихъ развѣдывательныхъ частей съ большими скоищами курдовъ, причѣмъ нашими развѣдчиками отбито 87 головъ крупнаго и 500 головъ мелкаго скота.

На остальномъ протяженіи фронта ничего существеннаго не произошло.

Разрѣшите предоставить слово самому Гоголю.

„Пролетки были ему (Чичикову) поданы и въ полчаса примчали едо къ полковнику.

Все деревня была вразброску: постройки, перестройки, кучи извѣсти, кирпичу и бревенъ по всѣмъ улицамъ.

Выстроены были какіе-то дома, вродѣ присутственныхъ мѣсть. На одномъ было написано золотыми буквами: Дѣпо земледѣльскихъ орудій, на другомъ: Главная счетная экзекедція, далѣе: Комитетъ сельскихъ дѣлъ, школа нормальнаго просвѣщенія поселянъ, словомъ, чертъ знаешь, чего не было!....

Полковникъ принялъ Чичикова откровенно ласково, но виду онъ былъ предобрѣшій, преобходительный человѣкъ; сталъ ему разсказывать о томъ, сколько трудовъ ему стоило возвестъ имѣніе до нынѣшняго благосостоянія....

Много еще говорилъ полковникъ о томъ, какъ привести людей къ благополучію....

Онъ ручался головой, что если только одѣть половину русскихъ мужиковъ въ пѣмецкіе штаны,—наука возвысится, торговля подымется, и золотой вѣкъ наступитъ Россіи.

Чичиковъ слушалъ—слушалъ, глядя ему пристально въ глаза, и наконецъ, сказалъ: «Съ этимъ, кажется, чинится нечего.»—И тутъ же объявилъ, что такъ и такъ, имѣется надобность вотъ въ какихъ душахъ, съ

Государственный кризисъ.

Радиотелсграмма А. Ф. Керенскаго.

По распоряженію министра-предсдателя, разослана всѣмъ слѣдующая телеграмма:

„Въ тяжелое время борьбы нашей родины съ упорнымъ сильнымъ врагомъ, 26 августа я получалъ отъ бывшаго главнокомандующаго генерала Корнилова требованіе немедленной передачи ему диктаторской власти надъ всѣмъ государствомъ.

Временное правительство смѣнило генерала Корнилова и приняло всѣ мѣры къ огражденію и защитѣ до конца правъ отнынѣ и навсегда свободнаго народа.

Офицеры и солдаты! Жалкія попытки верховнаго главнокомандованія, ослѣпленнаго предательской клеветой, въ моихъ и въ глазахъ всего свободнаго народа не могутъ ложиться и не ложатся бременемъ тяжкой отвѣтственности на доблестные арміи и флотъ въ лицѣ ихъ героев-офицеровъ, солдатъ и матросовъ.

Родина вѣритъ въ разумъ своихъ лучшихъ свободныхъ сыновъ, Родина знаетъ, что передъ лицомъ смертельной опасности вѣрные, безавѣтно преданные офицеры, солдаты и матросы не поддадутся предательской попытке кучки ослѣпленныхъ или обманутыхъ людей.

Родина требуетъ всѣхъ своихъ сыновъ найти въ себѣ достаточно мужества и патриотизма, чтобы отбросить сомнѣнія, вражду и взаимное недоверіе и тѣснѣ сплотиться и сберечь ее отъ гибельныхъ ударовъ полковъ германскаго императора.

Будьте на стражѣ, не дайте врагу воспользоваться безуміемъ немногихъ для новаго удара на фронтѣ.

А. Керенскій.

Приказъ по войскамъ Петрограда.

Возставшій на власть Временнаго Правительства бывший верховный главнокомандующій генералъ Корниловъ, заявлявшій о своемъ патриотизмѣ и вѣрности народу въ своихъ телеграммахъ, теперь на дѣлѣ показалъ свое вѣроломство.

Онъ взялъ полки съ фронта, ослабивъ его сопротивление нещадному врагу—германцу, и всѣ эти полки отправилъ противъ Петрограда.

Онъ говоритъ о спасеніи родины и сознательно создаетъ братоубійственную войну, онъ говоритъ, что стоитъ за свободу, и посылаетъ въ Петроградъ туземныя дивизіи.

Товарищи, часъ испытанія вашей вѣрности свободѣ, революціи наступилъ и въ сознаніи святости выполняемаго долга передъ родиной встрѣтите стойко и славно вашихъ обманутыхъ генераломъ Корниловымъ бывшихъ товарищей по арміи.

Пусть увидятъ они передъ собой истинно-революціонныя полки, непреклонно рѣшившіеся защищать Правительство революціи, и пусть, пока не поздно, поймутъ и устыдятся того дѣла, на которое ихъ преступно послали.

совершеніемъ такихъ—то крѣпостей и всѣхъ обрядовъ.

— Сколько могу видѣть изъ словъ вашихъ,—сказалъ полковникъ нмало не смутясь—это просьба, не такъ ли?

Такъ точно.

— Въ такомъ случаѣ изложите ее письменно.

— Просьба пойдетъ въ контору принятія рапортовъ и донесеній.

Контора, помѣтивши, препроводить ее ко мнѣ; отъ меня поступить она въ комитетъ сельскихъ дѣлъ; оттолъ, по сдѣланіи выравокъ, къ управляющему, управляющей совокупно съ секретаремъ...

Чичиковъ рѣшился, изъ любопытства пойти съ комиссаромъ смотрѣть всѣ эти самоназначенія мѣста.

Контора подачи рапортовъ существовала только на вывѣскѣ, и двери были заперты.

Правитель дѣлъ ее Хрулевъ былъ переведенъ во вновь образовавшійся комитетъ сельскихъ построекъ. Мѣсто его заступилъ камердинеръ Березовскій по онъ тоже былъ куда-то откомандированъ комиссіей построеній.

Толкнулись они въ департаментъ сельскихъ дѣлъ—тамъ передѣлка; разбудили какого-то пьянаго, но не добились отъ него никакого толку...

Далѣе Чичиковъ не хотѣлъ и смотрѣть.

Пришедши рассказалъ полковнику, что такъ и такъ, что у него каша, и никакого толку нельзя добиться, и

Если же не поймутъ, я, вашъ министр, увѣренъ, что вы безъ страха до конца исполните свой великій долгъ.

Министръ-предсдатель, военный и морской министръ Керенскій.

Телеграмма губернскимъ и областнымъ комиссарамъ.

Бывшій верховный главнокомандующій генералъ Корниловъ дерзнулъ заявить Временному Правительству матежныя требованія передать ему власть. Въ отвѣтъ на приказъ сложить съ себя званіе верховнаго главнокомандующаго генералъ, Корниловъ, опираясь на реакціонныя силы страны, двинулъ ослѣпленныхъ его ложными сообщеніями части войскъ на Петроградъ.

Близится грозный часъ тяжелыхъ испытаній братоубійственной, вызванной измѣной войны, огромное большинство войскъ остается вѣрнымъ Временному Правительству и демократической республикѣ.

Сберегая завоеванныя революціей свободы, Временное Правительство приняло всѣ мѣры для того, чтобы отразить новаго врага. Измѣна генерала Корнилова въ самый трудный моментъ войны съ Германіей, когда вражескія войска угрожаютъ столицѣ, должна сплотить всѣ живыя силы страны чтобы спасти отъ гибели родину и свободу.

Временное Правительство предлагаетъ комиссарамъ разъяснить населенію совершающіяся событія, призывая его сохранить спокойствіе и порядокъ. Временное Правительство предлагаетъ комиссарамъ принять всѣ необходимыя на мѣстахъ мѣры къ охранѣ завоеваній революціи отъ преступныхъ посягательствъ на нее. Въ полномъ согласіи съ воинскими частями и демократическими организаціями комиссары должны противостоять выступленіямъ контръ-революціи и безпорядкамъ несознательныхъ массъ. Во имя спасенія родины рѣшительными мѣрами должны быть подавлены всѣ попытки ослабить силы народа въ его борьбѣ за свободу и защиту родины отъ измѣны и внѣшняго врага.

Министръ-предсдатель Керенскій и Министръ Внутреннихъ Дѣлъ Авксентьевъ.

Радио-телеграмма А. Ф. Керенскаго.

Всѣмъ, всѣмъ, всѣмъ.

Мятежная попытка генерала Корнилова и собравшейся вокругъ него кучки авантюристовъ остается совершенно обособленной отъ всей дѣйствующей арміи и флота.

Главнокомандующіе фронтами, за исключеніемъ главнокомандующимъ юго-западнымъ фронтомъ Деникина, остаются вѣрными временному правительству, призвавъ къ тому же вѣрныя имъ войска. Всюду командиры дѣйствуютъ въ полномъ согласіи съ революціонными комиссарами временнаго правительства и армейскими комитетами.

Генаралъ Деникинъ и весь его штабъ

комиссія подачи рапортовъ вовсе нѣтъ. Полковникъ воскликнулъ благороднымъ негодованіемъ, крѣпко пожавши руку Чичикову въ знакъ благодарности. Тутъ же, схвативши бумагу и перо, написалъ восемь стражайшихъ запросовъ: на какомъ основаніи комиссія построеній самоуправно распорядилась съ неподвѣдомственными ей чиновниками? какъ могъ допустить главноуправляющей, чтобы представитель, не давши своего поста, отправился на слѣдствіе? И какъ могъ видѣть равнодушно комитетъ сельскихъ дѣлъ, что даже не существуетъ контора подачи рапортовъ и донесеній?..

„Ну пойдите кутерьма!“ подумалъ Чичиковъ, и хотѣлъ уже ухъать.

Но ухъать Чичикову не удалось. Прежде чѣмъ получить отказъ, его просьба слова прошла въ совѣты и комитеты.

Въ концѣ концовъ, „схвативши шапку, Чичиковъ—бѣгомъ изъ дому, мимо всякихъ приличій, да въ дверь: онъ былъ сердитъ. Кучеръ стоялъ съ пролеткой наготовѣ, зная, что лошадей нечего откладывать, потому что о кормѣ пошла бы письменная просьба, и резолюція выдать овесъ лошадямъ вышла бы только на другой день. Полковникъ, однакожъ, выбѣжалъ; онъ насильно пожалъ ему руку, прижалъ ее къ сердцу и благодарилъ его за то, что онъ далъ ему случай увидѣть на дѣлѣ ходъ производства; что, вслѣдствіе этого событія, пришла ему счастливая мысль—устроить

подвергнуты въ его ставкѣ личному задержанію.

Руководство боевой дѣятельностью войскъ въ интересахъ обороны временно оставлено за ними, но строго контролируется делегатами комитета. Равнымъ образомъ арестованъ нарушившій повиновеніе командующій особой арміей генералъ Эрдели и нѣкоторые чины его штаба.

Балтійскій флотъ вмѣстѣ съ команднымъ составомъ единодушно сталъ на сторону временнаго правительства.

Лишь небольшіе отряды войскъ, двинутые ген. Корниловымъ къ Петрограду путемъ обмана, остаются въ заблужденіи. Дальнѣйшее движеніе этихъ эшелоновъ остановлено. Связь между ними прекращается. Отъ отдѣльныхъ частей этихъ войскъ въ Петроградъ прибыли делегаціи съ просьбой дать имъ приказаніе объ арестѣ измѣнившихъ временному правительству командировъ.

Временнымъ правительствомъ приняты энергичныя мѣры къ оборонѣ Петрограда отъ всякой пощѣлки нападенія.

Есть надежда, что всякое кровопролитіе будетъ избѣгнуто. Изъ провинціи отовсюду получаютъ свѣдѣнія о полной вѣрности войскъ и населенія временному правительству. Отъ всякихъ общественныхъ организацій поступаютъ заявленія о рѣшимости поддержать революціонное правительство всѣми доступными способами. Для спасенія родины необходимо сохранить полное единство дѣйствій.

Временное правительство требуетъ полного спокойствія и неограниченнаго подчиненія ему и вѣрнымъ органамъ его.

Министръ предсдатель, военный и морской министръ Керенскій.

Заявленіе Н. В. Некрасова.

ПЕТРОГРАДЪ, 29-го августа. Замѣститель министра-предсдателя Некрасовъ въ бесѣдѣ съ журналистами характеризовалъ общее политическое положеніе какъ благоприятное. Всѣ начальники фронтовъ, за исключеніемъ начальника юго-западнаго фронта ген. Деникина, стоятъ на сторонѣ временнаго правительства и подчиняются всѣмъ приказаніямъ. Правительство имѣетъ основаніе думать, что войска, составляющія отрядъ Корнилова, введены въ заблужденіе: имъ было сообщено, что они идутъ въ Петроградъ по приглашенію временнаго правительства для освобожденія столицы отъ большевиковъ. Мы надѣемся, что дѣло до кровопролитія не дойдетъ, и принимаемъ всѣ мѣры, чтобы освѣдомить войска Корнилова о дѣйствительномъ положеніи вещей. Несомнѣнно, что выступленіе Корнилова было подготовлено весьма тщательно. Правительству извѣстно, что въ отрядѣ ген. Крымова происходятъ нелады. Главную роль организаціи возстанія, по свѣдѣніямъ правительства, сыгралъ генералъ Лукомскій.

новую комиссію, которая будетъ называться комиссіей наблюденія, такъ что уже тогда никто не осмѣлится украсть.“ (Мертвыя души).

Невѣжественный человѣкъ легко можетъ подумать что Гоголь не великій писатель земли русской, умершій въ первой половинѣ минушаго столѣтія, а рядовой солдатъ русской арміи, который пришелъ на побывку домой, предъявляя документъ Макарьевскому воинскому начальнику, да кстати поинтересовался узнать какъ онъ можетъ при новыхъ порядкахъ получить фунтъ сахара. Воинскій начальникъ послалъ его за сахаромъ въ земство, земство послало его въ продовольственную управу, продовольственная управа послала его въ тотъ кооперативъ, въ районѣ котораго онъ будетъ, во время отпуска проживать, а кооперативъ разъяснилъ, что онъ можетъ тогда только выдать сахару, когда солдатъ Гоголь будетъ внесенъ въ списокъ и когда по тому дополнительному списку Макарьевская Продовольственная Управа сахаръ отпустить и т. д. и т. д.

Гоголь ходилъ, ходилъ, плюнулъ, пошелъ у Зубкова чайку съ лапдринкомъ, да и написалъ страничку о Комкаревѣ.

Такъ характерна для нашихъ дней картинка, нарисованная Гоголемъ 65 лѣтъ тому назадъ.

А. В.—083.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Реконструкція временнаго правительства.

Коснувшись вопроса о реконструкціи временнаго правительства, Некрасовъ сказалъ: Свѣдѣнія, будто временнаго правительства нѣтъ,—невѣрны. Оно существуетъ и лишь временно предоставило Керенскому чрезвычайныя полномочія. Рѣшительно отказались участвовать въ правительствѣ Юреневъ, Кокшкінъ и Черновъ. Весь вопросъ сконцентрировался на личности Керенскаго, защищающаго революцію. Можно сказать вполне опредѣлено, что вся страна—съ Керенскимъ. Объ этомъ свидѣлствуютъ многочисленные телеграммы, получаемыя правительствомъ.

Въ заключеніе бесѣды Некрасовъ заявилъ, что партія народной свободы, какъ партія государственная, не могла принимать участія въ заговорѣ Корнилова, и указалъ, что правительство принимаетъ все мѣры, чтобы избѣгнуть гражданской войны (ПТА)

ПЕТРОГРАДЪ, 29-го августа. „Рѣчь“ сообщаетъ, что Керенскаго посетили Миллюковъ и генералъ Алексѣевъ, которые имѣли съ нимъ продолжительную бесѣду. Миллюковъ предложилъ свое посредничество въ ликвидаціи гражданской войны. Керенскій нашелъ неудобнымъ для себя, какъ представителя власти, вести переговоры съ лицами, нарушившими законъ, но допускалъ, однако, возможность передачи власти новому кабинету, который могъ бы вступить въ сношеніе съ Корниловымъ. При обсужденіи вопроса въ частномъ совѣщаніи подавшими въ отставку министрами выяснилось, что большинство считаетъ передачу власти наиболѣе цѣлесообразнымъ способомъ прекращенія гражданской войны. Лицомъ, наиболѣе подходящимъ для образованія новаго кабинета, признавался генералъ Алексѣевъ, однако Керенскій отклонилъ это предложеніе и вступилъ въ переговоры съ представителями исполнительнаго комитета совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ Гоцемъ и Церетели. Результаты переговоровъ пока неизвѣстны.

Министры к.д. заявили журналистамъ, что они считаютъ необходимымъ, чтобы новый кабинетъ Керенскаго носилъ болѣе однородный характеръ. Въ настоящее время коалиція невозможна, и въ виду этого министры считаютъ свою отставку окончательной.

Газеты сообщаютъ, что Керенскій предложилъ министрамъ Некрасову, Терещенко, Авкентьеву, Пѣшеханову, Бернацкому, Никитину, Ефремову и Скобелеву временно сохранить посты. Министры к.д. передали дѣла своимъ товарищамъ. Окончательно вышелъ изъ состава кабинета Черновъ, не желающій создавать затрудненій новому составу правительства. Центральный комитетъ партіи с.р. санкціонировалъ его отставку. Черновъ въ воззваніи къ крестьянамъ объясняетъ причину своего ухода и призываетъ къ спокойному ожиданію разрѣшенія земельного вопроса.

Печать сообщаетъ объ арестѣ Пуришкевича, заключеннаго въ тюрьму (ПТА.).

Обмѣнъ телеграммами между ген. Корниловымъ и полк. А. И. Верховскимъ.

Командующимъ войсками московскаго военнаго округа полк. А. И. Верховскимъ отъ бывшаго верховнаго главнокомандующаго получена слѣдующая телеграмма:

„Въ настоящую грозную минуту, дабы избѣжать междоусубной войны и не вызывать кровопролитія на улицахъ Первопрестольной, предписываю вамъ подчиниться мнѣ и впредь исполнять мои приказанія. *Корниловъ*“.

Въ отвѣтъ на телеграмму ген. Корнилова командующій войсками московскаго военнаго округа полк. А. И. Верховскій послалъ слѣдующую телеграмму:

„Съ ужасомъ прочиталъ вашъ приказъ не подчиняться законному правительству. Начало междоусубной войны положено вами. Это, какъ я вамъ говорилъ, гибель Россіи.

Можно и нужно было мѣнять политику, но не подрывать послѣднія силы народа во время прорыва фронта. Офицерство, солдаты, дума Москвы присоединились къ временному правительству. Иного отвѣта дать я не могу, такъ какъ присягу не мѣняю, какъ перчатки. Подумайте о гибели, въ которую вы толкаете страну. *Верховскій*“.

Между Лугой и Петроградомъ.

По полученнымъ нами въ послѣдній моментъ свѣдѣніямъ, событія начинаютъ принимать болѣе благоприятный для временнаго правительства оборотъ. Корниловскія войска въ теченіе послѣднихъ сутокъ нигдѣ не продвинулись въ направленіи къ Петрограду. Больше того, около Луги они отодвинулись назадъ, и этотъ городъ занятъ теперь войсками петроградскаго гарнизона. Въ рядахъ корниловскихъ войскъ наблюдается колебаніе и неустойчивость. Изъ числа ихъ уже появились перебѣжчики, переходящіе на сторону временнаго правительства. Изъ показаній этихъ перебѣжчиковъ выясняется, что нѣкоторыя части, которыми располагаетъ генералъ Корниловъ, очень незначительны. Кроме того незначительная часть корниловскихъ войскъ была двинута къ Петрограду, не имѣя истинныхъ цѣлей этого движенія. Ихъ увѣрили въ томъ, что Петроградъ захваченъ большевиками, и теперь, когда для нихъ выясняется истинное положеніе дѣла, они начинаютъ колебаться. Боевыхъ столкновений между правительственными войсками и корниловскими до сихъ поръ нигдѣ не было.

Съ фронта тоже поступаютъ свѣдѣнія, благоприятныя для временнаго правительства. Псковъ всецѣло на сторонѣ временнаго правительства Минскъ и весь вообще западный фронтъ остались вѣрными временному правительству, и со стороны войскъ этого фронта поступаютъ предложенія выступить активно для подавленія начатаго генераломъ Корниловымъ возстанія. Изъ Смоленска было двинуто два эшелона войскъ по направленію къ Вязмѣ, но они уже теперь вернулись обратно. На юго-западномъ фронтѣ генералъ Деникинъ и его штабъ арестованы. Войска кавказскаго фронта съ генераломъ Пржевальскимъ во главѣ безусловно вѣрны временному правительству.

ПО РОССИИ

ДА ЗДРАВСТВУЕТЪ ВЕСНА!

(по поводу полугода революціи).

27 февраля 1917 года.

Въ этотъ туманный февральскій день пронесся впервые по Россіи —

— Благостный воздухъ Свободы.

Въ этотъ день на солдатскихъ плечахъ, на плечахъ дѣтей народа, была внесена къ намъ впервые юная, сияющая какъ солнце, свобода...

Солдатъ принесъ побѣду надъ царемъ.

И потому только петроградскіе солдаты побѣдили въ тѣ дни царя, сто вся Россія, все сто семьдесятъ милліоновъ народа Россійскаго были за ихъ.

Въ тѣ дни нашъ народъ былъ —

— „Единая плоть и единый духъ“.

Бѣднякъ и богачъ, солдатъ и рабочій и обшій отецъ ихъ—крестьянинъ горѣли однимъ гнѣвомъ, мучились одной мукой, стыдились однимъ стыдомъ.

—Развратная низость царскаго двора... Черное предательство министровъ... Тупая жестокость стараго строя.

Все это было тѣмъ вѣтромъ, что посеялъ великую бурю.

И въ бурю, какъ одинъ, всталъ народъ. И народный океанъ рухнулъ разомъ—на черный островокъ самодержавія.

И разомъ смылъ его.

Подъ грозой петроградскихъ выстрѣловъ—проснулася вся Россія.

Началась весна...

Растеклись вешнія воды. Зашумѣли радостнымъ и дружнымъ гуломъ.

Короткая весна...

Въ тѣ дни не было словъ. Въ тѣ дни не писались резолюціи. Въ тѣ дни—не митинговали

Въ тѣ дни жили—днями великихъ дѣлъ.

И помните-ли вы, что восходъ солнца освобожденія, божественнаго солнца воли наводной былъ законченъ могучимъ призывомъ —

— Рабочіе къ станкамъ!

— Солдаты въ окопы!

Пора было начинать—великую страду.

Надо было обняться, слиться въ одну волну, чтобы отбить еще болѣе страшнаго звѣря, чѣмъ царь—

— Германію.

Но лишь взошло солнце—темная, какъ ночь, тучи поплыли на него Кровавыми зигзагами побѣжали молніи... Тяжело и страшно полилъ кровавый ливень.

Глупцы и измѣнники—спѣшили разорвать, разбросать и бросить въ разныя стороны единый народный потокъ.

И вотъ, вмѣсто дѣлъ—милліоны, милліарды словъ полились въ народъ.

Словъ взаимной ненависти.

Кроваваго погрома гражданами гражданъ. Предательства Россіи...

Народъ призывали цѣловать пятки завоевателей-германцевъ. Народъ топили въ словахъ, забивали имъ голову.

Настало время злыхъ словъ.

Время безконечныхъ резолюцій. Бумажной болтовни.

Время партій и митинговъ.

Народъ сходилъ съ ума—отъ трескучаго звона крикуновъ.

Въ этомъ звонѣ злыми забыто все—

— И стонъ Матери-Родины.

— И муки ея вѣрныхъ бойцовъ.

— И бряцающій шагъ неумолимо шагающей на насъ германіи...

Расшатался въ бездѣліи солдатъ. Рабочій какъ слѣпецъ,—гнался за прибавками, забывъ родину.

Вмѣсто воздуха свободы потянуло по всей странѣ—

— Омерзительнымъ воздухомъ тлѣнія.

Въ этой удушливой вони развала, безпорядка и представительства—незамѣтно подкралась осень. Миновало 27 августа.

Полугодовщина революціи. Мрачная полугодовщина...

Паль Тарнополь. Пала Рига.

Голодь встаетъ съ мертвыхъ полей...

Врагъ упирается въ ворота Россіи...

Ворота уже трещать и сотрясаются...

Но—мы вѣримъ.

Мы вѣримъ, что эта страшная осень вновь станетъ весной.

И пусть послѣдніе августовскіе дни, пусть крѣпкій сентябрь—будетъ сіять какъ май и апрѣль.

Пусть вмѣсто словъ вновь придутъ великія дѣла.

Дружный, общенародный порывъ и геройскія дѣла—сбросили съ плечъ Россіи царя.

Дружный, общенародный порывъ и геройскія дѣла—сбросятъ съ плечъ Россіи и Вильгельма.

Только это и ничего другого

Словами и яростной рознью, злобой другъ на друга и кровавыми безпорядками—мы не спасемъ, а погубимъ Россію.

И въ эти дни осени, съ такой тоской и съ такой мучительной надеждой хочется крикнуть всемъ—

— Братья! Да здравствуетъ наша весна.

Да здравствуетъ единеніе гражданъ и богатырскій порывъ всего народа...

(Трудъ и Воля).

Издатель Макарьевское Уѣздное Земство.

Редакторъ Предсѣд. Управы А. Семеновъ.